



## 希腊总理主张就债务 达成一揽子协议

新华社雅典2月8日电（记者陈占杰、刘咏秋）希腊总理齐普拉斯日前说，希腊新政府坚持反紧缩的竞选承诺，不寻求延长救助协议期限，主张与债权人签署过渡性协议以便就解决希腊债务问题达成一揽子协议。

齐普拉斯表示，新政府将通过打击逃税和政商勾结、惩治腐败、杜绝浪费以及反对官僚主义等手段来恢复经济增长。齐普拉斯承诺，希腊个人收入所得税起征门槛将从5000欧元提高到1.2万欧元，同时将对大规模地产项目开征新税。他说，新政府将在2016年之前逐步将最低月工资从586欧元增加到750欧元，从今年圣诞节开始恢复月收入700欧元以下家庭的第13个月补贴。

在私有化方面，齐普拉斯强调新政府将终止“出卖国家财产的犯罪”，但欢迎和支持对希腊有利的投资。

一些分析家指出，由于国际债权人不接受希腊重新谈判债务问题和签署过渡性协议等要求，齐普拉斯政府面临的形势非常严峻。欧元集团主席戴塞尔布卢姆日前表示，希腊需要在2月16日之前申请延长现有救助协议的期限，以便各成员国有时间批准这一申请。

## 虚拟？现实？ 傻傻分不清楚！

程尧

厌烦了现实中一成不变？虚拟现实设备将为你打造一个如梦似幻的新世界。

在刚刚结束的微软产品发布会上，微软推出了一款全息眼镜HoloLens。通过不同角度的摄像头检测肢体动作，再由传感器时刻接收数据，最后核心CPU处理信息。HoloLens使得用户挥挥手，就能与三维投影互动，是不是很炫酷？利用HoloLens，你能在餐桌上搭建三维房屋，或者在客厅体验火星漫步，科幻电影的桥段将在你的房间真实上演。

除了让现实更加多彩，虚拟科技也可以屏蔽现实中的“骚扰”。想想看，你是否对无处不在的广告深恶痛绝？宾夕法尼亚大学的学生们发明了名为“Brand killer”的头盔，头盔由7英寸显示屏，摄像头和镜片组成。用户只要佩戴上这款头盔，视野中的广告就会被摄像头自动锁定，接着由显示器进行模糊处理，小到可乐商标，大到地铁站的广告牌都无从遁形。如此以来，你就可以享受一个清净的世界啦！

想要更真实地游戏体验？德国研发的虚拟现实平台Cyberwalk将满足你。该设备将传送带隐藏在地下，因此表面看起来和地板无异，却能像跑步机一样带动物体移动。当人走在这个边长5米的“跑步机”上时，它便自动调整速度和方向，确保人始终处于平台中央，同时，配套的眼镜式显示器播放移动的画面，玩家仿佛真的穿行在虚拟世界中，然而，当你取下显示器，才意识到自己还在原地！

渴望旅行？虚拟现实设备助我们“坐地日行八万里”。近日，托马斯库克旅行社开发了一款3D眼镜。只要花费比实际出行少得多的价格，你就可以体验3个目的地的12个虚拟旅程。通过专家制作的三维影片，环绕立体声效和触感系统，旅行眼镜将带你“坐直升机飞跃曼哈顿”或“乘船环行自由女神像”。甚至，托马斯库克旅行社建立了与旅行地商家的合作，让你在旅行的同时体验一把虚拟购物。试想，在不远的将来，当你在虚拟设备中目睹着自由女神像的雄伟，感受着海风的吹拂时，你是否能分清这是虚拟？还是现实？

德法两巨头亲赴莫斯科的举动透露出两个信号：乐观看，欧洲正在为解决乌克兰危机做出实质性努力。悲观看，乌克兰危机已经达到顶峰。在美国扬言要武装乌克兰的当口，这场谈判能否取得“灭火”的效用？

# 欧洲打出王牌，能避免战争吗？



德国总理默克尔9日与奥巴马会晤，希望寻求从外交途径解决日益升级的乌克兰危机。

## “王牌”斡旋者

为了解决乌克兰危机，欧洲领导人也是蛮拼的。默克尔+奥巴马的“王牌”组合，被看作是乌克兰危机以来欧洲做出实质性努力的一个迹象。但从消极角度看，它表明局势恶化到了何种程度。

奥巴马总统提名的下一任国防部长阿什顿·卡特表示，他支持向乌克兰提供武器。这一表态是迄今最强烈的信号，表明美国准备改变策略，更直接地干预乌克兰冲突。

美国考虑这么做的理由是：尽管西方国家在乌克兰问题上并不让步。而这也反映出西方国家面临的窘境。如果制裁无用或者不能迅速起作用，西方能做什么呢？

美国智库“大西洋理事会”给出的建议是“更加强大的乌克兰军队将增加和平谈判的希望。”并指出军事援助应包括轻型反坦克导弹、无人机和悍马军用车。

欧洲王牌组合的上阵，是因为欧洲感觉到了美国表态隐含的巨大杀机。乌克兰东部的冲突被认为马上失去控制。

5日，北约针对俄罗斯发起冷战结束以来最大规模的增兵，北约各国同意将现有的快速反应部队兵力由1.3万人增至3万人，5000先锋队领军，部分部队最快可在48小时内出动。

## 乌克兰的症结

8日进行的四方电话会谈中，普京、默克尔、奥巴马和波罗申科同意周三在白俄罗斯首都明斯克进行会晤，并着手

起草一份新的和平协议。

美国国务院官员7日透露，与去年9月达成的明斯克停火协议相比，新版增加了更多实施细则及附有时间表的路线图。外交辞令上的表述“建设性、内容丰富的实质性会谈”透露出一些希望，毕竟争端发展到这个份儿上，大家都需要找个“台阶”。

欧洲的“孤注一掷”有其现实考虑，虽然“王牌”的打出可能会失败，且很少转寰的余地，但与俄对抗不符合其利益，此招值得一试。与俄在经贸、能源问题上的联系让欧盟不希望双方闹翻。迫于美国的压力和东欧国家的要求，欧洲此前举动尽显“被动”意味。此次法德领导人的访俄，多少显示出欧洲开始在乌问题上争取“主动”。

分析人士指出，普京目前的策略就是支持乌克兰形式上的统一，但东部亲俄诸州掌握在俄罗斯手中。这样可以给乌克兰政府造成军事和政治压力，另一方面，可以防止乌加入北约。

这样的政策其实对北约也有好处。北约虽然看样子“刀兵相向”、“虎视眈眈”，但真的愿意与俄发生武装冲突吗？未必。如果能保持现有的打谈结合政策，北约只需要公开或私下向乌提供军事装备，甚至可以暗中派少量军人（包括退役军人）以各种方式参战。

美国军政人士呼吁向乌克兰政府提供防御性武器而不是

进攻性武器，目的就在于既防止乌政府被彻底击败，又防止东部民间武装因可能被彻底击败而导致俄军大规模介入。这样一来，俄罗斯与北约就形成了一种心照不宣的默契。

## 战争需要冻结

分析人士指出，解决乌克兰问题必须要有现实考虑。乌克兰的现实考虑是，将来的生存发展根基在哪里？西方的现实考虑是，乌克兰对俄罗斯意味着什么？不可能把对手挤压到墙角，让对手缴械投降，没有这样的可能。

如果各方没有现实考虑，解决乌克兰问题就是死结。很显然，各方并不希望这场危机成为一种死结。

美国总统奥巴马在6日发布的美国国家安全战略报告称，美国应透过掣肘希望、而非恐惧的引领世界；在国际事务上避免“过度介入”。联系克里5日现身乌克兰时的表态，称支持德法提出的和平倡议，这明显给了转寰的信号。

法国总统奥朗德事后在法国二合节目中明确表示，德国和法国解决乌克兰东南部危机计划是建议设立50-70公里的扩大非军事区。据报道，奥朗德还呼吁对乌克兰东部地区实行“非常广泛的”自治。

这种诉求显然考虑了俄罗斯的感受。剩下的就是乌克兰了。据联合国3日公布的统计数字，乌克兰危机爆发至今，已有5358人在冲突中丧生，生活在乌东部地区的520万民众面临生存危机。

乌克兰领导人应该明白的一点是，乌克兰必须冻结这场冲突，因为它不可能赢得这场冲突。如果士兵们被派去打一场毫无希望的战争，悲剧将会加深。

## 《圣杯骑士》亮相柏林电影节红毯



2月8日，在德国柏林，电影《圣杯骑士》亮相柏林电影节主竞赛单元。女演员娜塔莉·波特曼亮相红毯。新华社记者张帆摄

## 安倍的修宪算盘怎么打？

杨璐璐

2月9日，据日本媒体报道，为了实现修改宪法这一夙愿，日本首相安倍晋三已着手准备在2016年夏季的参院选举后提出相关议案。

近日，借反恐问题，安倍在修宪的道路上又向前迈进。面对国内外的阻力，安倍的修宪算盘能否顺利地打下去呢？

### 步伐加快

连日来，安倍在修宪问题上大举迈步，使其再度成为国际社会的焦点。

日本首相安倍晋三3日再次表示有意修改宪法第九条，并透露自民党已经提交相关法案。

安倍在参议院预算委员会会议上回应修宪提议时说：“自民党已经提交了对宪法第九条的修正案。修改宪法是为了保障国民的生命和财产安全。”

据《朝日新闻》报道，安倍4日与自民党干部会谈时就修宪问题表态说，明年参议院选举结束后举行修宪公投“合理”。这是安倍首次就举行修宪公投的时间作出表态。报道说，自民党将在参议院选举前决定修宪内容，这也将成为下届参议院选举的焦点。

据媒体6日报道，日本政府的修宪时间表日前出炉，安倍计划明年参院选后提交有关修改案，并拟定了最快在明年底举行公投。

相对于以往的行动，安倍在修宪的道路上无疑是迈出了一大步。

### 不忘“初心”

解禁集体自卫权是安倍执政生涯追求的目标。自执政以来，安倍推动修宪的脚步就从未停止。

安倍在2007年第一次担任首相时，曾经组建咨询机构，谋求解禁集体自卫权。2012年12月，安倍重新执政



后，开始重新极力推动修改和平宪法。去年5月，《国民投票法》修正案通过，将修宪公投的投票年龄从20岁下调到18岁。

不仅如此，安倍还渲染周边威胁，国内造成集体恐慌，为其达到修宪的目的制造舆论氛围。

日本问题专家、辽宁大学历史学院孙立祥教授在接受采访时指出，“安倍修改宪法的意图由来已久。其实质是想借助人质事件，打着保护海外日本人安全”的旗号，来赢得更多日本国民的支持。”

“这次日本修改和平宪法的进程很大程度上是日本在向战前回归，复活军国主义的过程。”孙立祥教授说。

此外，安倍的任期也是其在此阶段选择加快推进修宪的重要原因。孙立祥教授指出：“目前是安倍的最后一届任期，安倍不存在再次竞选的问题。因此，安倍会放开手脚，抓住一切机会来加快军国主义复活的步伐，而修改和平宪法正是日本恢复军国主义的重要步骤。”

### 拨珠困难

安倍上台，洗牌众议院，施展“安倍经济学”，急于修宪强军，对他来说，此次能否打好算盘，以“反恐”的口实达到修宪意图？

安倍想要修改宪法，需要先通过两道门槛——首先是国会支持，随后是国民投票通过。表面上看，安倍执政联盟在之前的选举中取得了极大的成功；但英国《金融时报》亚洲版主编戴维·皮林认为，此次选举的投票率仅为52%，为日本战后最低水平。

国内其他党派的分歧也加大了安倍修宪的难度。“在修宪问题上，与自民党联合执政的公明党会对此有一定制约，同时，在野党也会对修宪问题，尤其是修改宪法第九条问题很谨慎。”中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东在接受采访时指出，“安倍以此人质事件来推进修宪进程可以说是一个由头，然而马上能做到修宪也不容易。”

日本一部分正义民众和有觉悟的人士对安倍修改宪法也提出反对。去年7月，安倍政府通过解禁集体自卫权的内阁决议案时就引发了民众的抗议示威，安倍的支持率也随之跌至历史最低。美国哥伦比亚大学教授杰拉德·柯蒂斯说，自民党继续“一党独大”对日本的民主主义而言是个“令人难过的消息”。

另外，来自美国方面的阻力不容小觑。“美国在现实问题上利用日本为其亚太再平衡战略服务，而在历史问题上不允许日本开历史倒车。”孙立祥教授说，“美国决不允许日本重新走上军国主义道路。”

此外，“来自中国、俄罗斯、韩国等周边国家的反对和制约也是安倍政府修改宪法面临的巨大障碍。”孙立祥教授说。

虽然安倍早已开始打起了修宪的算盘，但想要胜算，确实有些困难。